

# 山东省济南市槐荫区消防救援大队： 推进消防安全形势持续稳定向好

■中国城市报记者 胡安华

消防救援队伍是党和国家的一支守护民生民安的专业救援队伍。

守万家灯火，保一方平安。6年来，山东省济南市槐荫区消防救援大队坚守初心使命，对党忠诚、恪守纪律、赴汤蹈火、竭诚为民，逐步走出一条符合辖区特点的消防救援队伍建设发展新路子。在济南市消防救援支队的领导下，槐荫区消防救援大队主动跟进服务，全力做好防风险、保安全、促发展各项工作，将消防安全融入高质量发展全过程，为“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会建设贡献消防力量。

## 开展消防安全专项行动 畅通救援“生命通道”

消防车通道是火灾发生时供消防车通行的道路，是实施灭火救援的“生命通道”，国家法律和消防技术标准对消防车通道的设置和管理有着明确要求。

近年来，一些城市内因消防车通道堵塞而耽误了火灾救援的黄金时间，甚至造成人员伤亡的情况时有发生。

中国城市报记者从济南市安委会办公室了解到，今年以来，济南开展了打通“生命通道”集中攻坚行动，推动应设置消防车道的单位和住宅区全部按标准施划消防车道路标线标志，有效消除消防车道路被占、堵塞、封闭等顽症痼疾，

确保消防车通道畅通，保障灭火救援行动高效有序开展，打通“生命通道”。

面对封闭安全出口、占用疏散通道等一系列突出问题，为让“生命通道”不再“添堵”，槐荫区消防救援大队积极对接槐荫区安委会办公室，联合印发《全区“打通生命通道”消防安全专项整治实施方案》，并根据方案要求，重点对消防车通道违法停放车辆，违章搭建构筑物或设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空管线、户外广告牌、灯箱等固定障碍物，可移动障碍物未采取有效临时挪移措施，以及消防车通道堆放货物、杂物导致消防车通道堵塞和占用等影响消防车通行的违法行为进行检查。

“我们按照‘边查边改’的原则，对责任人进行普法劝导，要求清理消防通道上的贴桩、石墩等障碍物，确保‘生命通道’畅通；特意印制4000余份《关于拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物的通告》，并在教育培训机构、学校、养老机构、商场、市场、沿街店铺等场所进行广泛张贴。”槐荫区消防救援大队大队长付叶飞说。

据了解，槐荫区此次专项行动以商超、餐饮、娱乐、宾馆、饭店、医院、学校、养老院等人员密集场所和“九小场所”为排查重点。截至目前，该区共清理障碍物600余处。

付叶飞表示，下一步，槐荫区消防救援大队将持续开展“打通生命通道”消防安全

专项行动，持续、有针对性地重点场所检查，查一处、改一处；同时强化宣传教育，提升公众消防安全意识，巩固整治成果，确保“生命通道”畅通无阻。

## 全链条整治电动自行车 消除各类重大风险隐患

近年来，城市社区电动自行车起火事件频频出现，为人们敲响警钟。

今年以来，槐荫区消防救援大队主动作为、真抓实干，联合区住建局、区市场监管局、区公安分局等部门部署开展了电动自行车安全隐患全链条整治工作，着力解决电动自行车违规停放充电、飞线充电、非法改装等突出问题，坚决预防遏制火灾事故发生。

值得一提的是，今年5月底，槐荫区多部门共成立34个检查组持续推进落实电动自行车消防安全集中夜查行动。此次行动深入槐荫区高层民用建筑、自建房、沿街门店、夜间经营使用空间等电动自行车事故隐患高发场所，充分发动消防基层力量，采取“边检查、边宣传、边引导、边整改”的方式，重点针对高层民用建筑的公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等是否存在电动自行车违规停放充电等违法行为开展检查，指导属地街道办事处、物业服务机构针对未落实防火分隔、未配备消防设施器材、违规进楼入户、飞线充电，以及电动自行车销售场所擅自改装、拆改提

速等火灾隐患问题开展集中检查，并督促落实整改。

据介绍，针对检查中所发现的各类问题隐患，各职能部门按照各自职责对相关主体进行督促整改，并就电动自行车使用消防安全管理规定及消防安全知识展开讲解，要求有关负责人严格落实主体责任，强化整改措施，从源头上杜绝电动自行车火灾亡人事故发生。

接下来，槐荫区消防救援大队将继续坚持“堵疏结合、防治并举”的原则，持续加强开展电动自行车消防安全隐患全链条整治行动，常态化联合多部门开展各类场所电动自行车停放、充电等违法违规行为专项执法检查，依法查处各类违法违规行为，强化宣传警示和曝光力度，增强广大居民消防安全意识，坚决消除消防安全重大风险隐患。

## 多手段强化消防宣传 围起安全意识“防护网”

今年以来，槐荫区消防救援大队紧紧围绕该区消防安全生产工作实际需要，不断创新消防宣传思路，强化社会面宣传培训。

中国城市报记者了解到，槐荫区消防救援大队通过改进消防宣传模式，延伸消防宣传触角，以“请进来、走出去”的方式打造“流动课堂”。为有效扩大宣传范围与影响力，该大队专门调配资金购置一辆流动宣传车。截至目前，宣传车已成功开展专项宣传活动10余次。

在走进社区宣传时，槐荫区消防救援大队通过车载固定式LED显示屏不间断播放消防安全公益广告、典型火灾案例、火场逃生教学影像等内容，使居民更直观地了解火灾的危害，以及日常防火的重要性及学习消防安全知识的必要性。

中国城市报记者注意到，目前，为进一步扩大消防知识宣传覆盖面，有效传播消防安全理念，槐荫区消防救援大队积极协调街道办事处推进消防安全提示标语建设工程，并利用工地施工围挡开展消防宣传工作。

据了解，下一步，槐荫区消防救援大队将继续拓展工地围挡、大型宣传牌可供消防宣传工作的范围和数量，不断延伸消防宣传工作的广度和深度，进一步提升社会面消防安全素质，维护消防安全形势

持续稳定。

## 挑重担负重任 打造高质量团队

槐荫区消防救援大队政治教导员盖泽表示，为加快构建“全灾种、大应急”救援力量体系，推动队伍从传统向新型、“一专”向“多能”转型升级，槐荫区消防救援大队瞄准灾害事故救援重点、难点、特点，坚持对标实战从严从难训练，大力提升队伍攻坚克难能力。结合辖区特点、对标配备标准、立足实战需求，该大队配备了斯堪尼亚城市主战消防车、压缩空气泡沫车、奔驰大流量泡沫消防车、抢险救援车、42米云梯消防车等各类装备器材，用新装备提升应急指挥调度效率，加快推进应急管理体系和能力现代化。

为确保社会面消防安全持续稳定，槐荫区消防救援大队严格落实每战必评制度，2024年上半年共组织开展灭火救援集中战评139次，结合全勤指挥部拉动演练及月演练，组织开展桌面推演、案例复盘和想定作业14次，全面提升各级指挥员指挥能力。

同时，槐荫区消防救援大队推动信息化建设，引进“雪亮工程”，整合完善“一呼百应”系统，定期调度重点单位，并对重点部位进行24小时实时监控，确保对重点部位的持续关注和严格管理。

盖泽介绍，槐荫区消防救援大队还进一步强化整建制消防救援站实战化训练、战斗班组合成训练、单兵技能及紧急避险训练和基础性训练。

今年8月，槐荫区消防救援大队组织开展水域救援实地拉动演练。据介绍，在此次实地拉动演练中，救援站结合实际，依托辖区天然水源小清河，科学制定演练科目及处置措施。演练开始后，救援站水域救援分队立即行动，在最短的时间内到达指定地点，随后迅速展开作业，依次组织了翻舟自救、离心力救援、活饵救援、平跳入水，以及手抬机动泵吸水、水域救援装备器材使用保养、舟艇组装拆卸等课目。

此外，槐荫区消防救援大队积极推进防消联勤工作，通过细化消防救援人员的职责分工，对指挥员、通讯员、战斗员、安全员、司机等岗位进行精细划分，制成“防消一体化”一览表，并定期组织开展考核，以确保相关人员熟悉岗位职责、熟练掌握岗位技能。



山东省济南市槐荫区消防救援大队开展纵深灭火操法训练。槐荫区消防救援大队供图